

国内外图书馆简讯

揚州師院圖書館配合

毛主席著作學習開展多種活動

在學習毛主席著作的熱潮中，揚州師院圖書館，開展多種活動，積極向全院師生員工宣傳、介紹、提供毛主席著作及其研究資料。本學期，在該院黨委開始廣泛組織師生學習毛主席著作階段，圖書館即組織人力，突擊將館藏的毛主席著作及其研究資料編成索引。索引分“毛主席論著”、“學習毛主席著作的參考資料”、“毛主席生平傳記”三個部分。這種索引有的發給單位，有的掛在借書處、參考室和報刊室，以便于師生查閱。報刊上新近發表的學習毛主席著作的參考資料，由報刊室做出索引，以牆報形式定期（每半月一次）向師生介紹、推薦。在讀者比較集中的教師參考室和學生參考室，設立了“毛主義著作及其研究資料”專櫃，將學習毛主席著作的資料集中陳列，便利師生閱讀。在借閱工作上，也作了某些合理的變動。如有些人暫時買不到《毛澤東選集》，為了滿足這些人的需要，除館內必須留存少數外，其餘均主動分配給各個級和教學、行政單位，共借出《毛澤東選集》380余本，單行本1,300余冊。此外，為了使沒有毛主席著作的一些師生能及早买到書，採購人員主動和當地新華書店聯繫，對師生採取代售和代訂的辦法。本學期來，代售《中國社會各階級的分析》、《為人民服務》、《紀念白求恩》等單行本470冊，替師生員工代訂《毛澤東選集》100余部。本學期全院第一次學習《中國社會各階級的分析》一文時，圖書館知道還有部分同學沒有學習文件後，立即派人到新華書店去拿單行本來代售。

（揚州師院圖書館通訊小組）

會理縣圖書館主動積極 送紅色圖書下乡

四川省會理縣圖書館以前的讀者對象，絕大多數是機關干部和城鎮居民，農村讀者很少。去年十二月，全省圖書館長、文化館長開會以後，在“面向農村，為農業服務”的号召下，主動積極送紅色圖書下乡，抵制各種壞書在農村中的流傳和影響，滿足農村知識青年對文化科學知識和文藝書刊的渴求，深受廣大幹部和社員的歡迎。

通過送書下乡，宣傳組織，農村讀者大大發展起來了，今年一月至三月中旬，農村讀者由原來的六十多人增加到三百七十多人，並成立了十七個集體讀書小組。（陳宗德）

無錫市柴油機廠工會圖書館 引導職工閱讀革命書籍

無錫市柴油機廠工會圖書館，通過多種方法引導職工閱讀革命書籍和組織政治時事學習。該館首先向職工推薦圖書，每來一批新書，就向職工介紹。圖書館將職工愛讀的毛主席著作等書辟為專欄，又將這些書的封面畫出來，附以簡短的內容說明，編成牆報，引起職工的注意。這種作法很受職工歡迎。同時，圖書館的工作人員和義務圖書管理員還向職工進行口頭宣傳，職工之間也互相介紹書報內容。所以，很多職工在业余時間都到圖書館閱讀報刊或借閱革命書籍。該館還緊密配合當前增產節約運動，把報刊上的重要文章進行剪貼，組成專欄，定期調換出版。每天貼出後，吸引很多職工，對職工的政治學習，幫助很大。

（鄧鴻鈞）

鞍山地區圖書館工作委員會

舉辦專題業務研究會

為了更好地為科研、生產和教學服務，鞍山地區圖書館工作委員會，舉辦專題業務研究會。參加這次研究會的有鞍山、遼陽、海城地區的冶金系統、醫藥系統、農業科研單位、大專學校和各礦專業圖書館（室）43個單位，64人。學習內容為：圖書、資料同期刊的區分和管理，怎樣編制書目索引，檢索工具的掌握與使用。經過大家辯論和兄弟館介紹經驗，大家認識了這三方面工作的重要性，有的館準備編制聯合專題索引，過去大多數館（室）對工具書、書目索引不會利用，不重視，大多數未經保管丟失了。通過學習立即搜集整理，但已殘缺不全，甚為可惜。通過這次討論會，進一步加強了大家對圖書館事業的責任心。

（唐世坤）

吉林市館對外縣遠郊區 開展郵寄借書工作

吉林市圖書館為了更好地支援農業，積極開展對外縣遠郊地區讀者郵寄借書工作，對促進農業發展起到良好作用。八個月中建立郵寄借書站38個，擁有讀者552名，共郵寄圖書資料1,467冊。通過圖書流通，對農業生產和工作提供農業科學和技術改革的重要線索，對農業生產起到了推動作用。如郊區大屯農業技術推廣站，通過借《農業及園藝》、《農業技術》、《污水灌溉》等28種圖書，解決了很多農業技術上的問題。通過圖書資料的幫助，農業站的人員不但自己掌握了技術，並能協助生產隊制定增產計劃和措施。還可以協助生產大隊的團支部辦技術業余學校。對各種農業上的病

虫害也作到了积极防治。該館准备今后在业务上繼續加强，以便更有效地为农业服务。 (金凤楼)

辽宁省館为新館員組織 短期集中业务学习

在党和政府对图书馆事业的关怀下，辽宁省图书馆一年来充实了一批新干部，其中有四名高等院校理、工科应届毕业生，五名为近年来图书馆学系毕业生，其余几名是由其他文化单位调来的。为了使这批新馆员对图书馆事业树立正确认识，并在业务上很快熟悉起来，我馆为他们组织了短期集中业务学习。根据他们思想和业务状况，结合短期训练的特点，安排的学习计划在内容上既要全面系统、又要重点突出，不仅给学员以理论概念上的一些知识，而且也必须初步学会一些业务工作的基本方法。根据上述精神，学员们通过听报告、阅读文件、座谈、参观、实际操作等学习方法，以十天的时间，学习了以下九个单元：

(一) 图书馆的性质、方针和任务，本馆概况。(二)图书补充、藏书建设。(三)图书的编目、分类、目录体系。(四)图书典藏。(五)读者工作，期刊工作。(六)科技参考咨询工作。(七)业务研究和辅导。(八)整理古籍工作介绍。(九)机关生活和机关制度。

新馆员通过学习，普遍在思想上和业务上都有所提高，特别在思想认识上的收获较为显著。

首先，解决了理、工科毕业生到图书馆工作不安心的问题。原来他们分配到图书馆认为学非所用，经过学习后，一致感到不是英雄无用武之地，而是自己知识仍然不足，还应该好好学习，才能适应工作需要。

其次，纠正了一些同志对图书馆工作的不正确看法。由于有些人过去对图书馆工作不了解，只看到出纳图书的表面活动，看不到图书馆工作的阶级性、思想性，通过学习，学员们初步较全面地了解了图书馆的性质和它在我国社会主义建设和人民生活中的重要意义。因此，许多人表示增加了工作信心，对图书馆发生了感情，

安下心来工作，并愿把自己毕生的力量贡献给图书馆事业。

虽然学习时间较短，但学员们也初步学到一些基本业务知识和掌握一定的工作方法。无疑给以后的工作和进一步学习开创了一个良好的开端。

(辽宁省图书馆研究辅导部)

图书馆紅专大学第四期結业

全国第一中心图书馆委员会图书馆红专大学第四期于1963年4月开学，共有北京地区158个单位276名在职干部分别在“图书馆学班”、“科技知识班”、“外文专题讲座”三个班中结业。同时有300多单位4,850人次为旁听生有选择地听了“外文图书整理讲座”、“农业知识讲座”和“业务经验报告会”上所讲的课程。

经过学习，同学们对于图书馆工作、24门自然与技术科学的概况、国外科技文献的管理以及中国外文书店的业务，都有了比较全面的了解，从而更加热爱自己的工作了。

目前该校正在总结工作。第五期将于1964年9月开学。 (李博达)

天津工学院图书馆定期 編制“新书书目”

为了迅速满足教学与科学的研究需要，及时反映新书到馆情况，天津工学院图书馆，自1964年起，定期编制《新书书目》。每月5日、20日分中外文各出两期，紧密配合本院电力、化工、机械等五系的教学、科研需要，全面报道最新到馆的中外文科技新书，同时有重点地报道社会科学新书，分送校内各教研室等60多个单位。书目按《中国科学院图书馆图书分类法》分类编排，突出了与各专业教学密切相关的部分，便于为教学、科研利用。目前，已出两期，共报道中文新书268种，俄文新书421种，西文新书413种。受到广大读者的欢迎。

(罗健雄)

上海师院图书馆为读者 服务的两种新形式

上海师范学院图书馆为宣传马克

思列宁主义、毛泽东思想，配合教学与科学的研究的需要，最近新辟了两个宣传阵地：“学术动态”和“资料园地”。

“学术动态”是将文摘工作与宣传工作结合的一种新的实验，试办已有半年时间。每期公布三十张卡片，两周更换一次，报道国内外最近学术动态，或将重要学术论文的提要，注明出处刊载出来。读者可以用最经济的时间，知道更多最近时期学术界的情况，例如国内外有哪些重要科技成果，各地学会、科学院、研究所、文化团体、高等学校举办了什么科学报告会、年会、展览会，有什么重要论文著作以及研究报告，报刊上有哪些新的科学论文和优秀作品，有哪些新书已经出版或即将出版，有什么历史文物发现，等等，读者可以按自己的研究需要，参照卡片提供的线索去查阅原文。一年来，围绕院内的教学和科学研究，“学术动态”的主要内容有七方面：1. 配合政治学习；2. 介绍各地开展科学技术研究的情况；3. 反映学术界两种思想两条道路的斗争；4. 介绍文化、教育、艺术、考古、历史人物等方面的新资料；5. 反映科学技术研究的成果；6. 配合基本理论、基础知识、基本技能的学习，介绍使用工具书、掌握治学方法的文章；7. 提供图书出版和资料编纂的情报资料。

“学术动态”受到了师生的欢迎，他们反映这些资料报道及时、重点突出、内容丰富，为政治学习、专业学习和科学提供了最新的资料线索。同时还可以了解邻学科的研究情况，对扩大自己知识领域有不少启发。

“资料园地”是在“图书介绍园地”的基础上发展起来的。每月一期，内容大致有这几方面：1. 配合党的中心任务，提供专题参考资料；2. 介绍马克思列宁主义经典著作和毛主席著作及其参考资料；3. 编写“图书月历”，介绍每月的纪念节日资料；4. 配合教学，介绍基础读物；5. 配合师生的学术研究，介绍有关专题的图书资料。

“资料园地”出版之后，读者反映都比较好，看成是政治学习和专业学

习的辅导资料。兄弟图书馆来参观后，认为这是一块生动活泼的园地，是联系读者的桥梁，是为教学服务的好形式之一。

(徐恭时、卢正言)

浙江图书馆积极整理 古旧图书

浙江图书馆古籍部积极贯彻以调整为中心的八字方针，狠抓了1958年以前积压的20多万册线装古旧书的整理，使这些积压多年的“死书”，能够为当前的生产斗争、阶级斗争、科学实验三大革命服务。去年一年来，线装书共分编11,764部，44,278册，清理后待分编的3,944部，15,971册，另残本32,050册，多余复本确定交换的5,182部，19,522册；平装书也加工了约近万册。

为使工作顺利进行，清理前，认真总结了以往清理积压的经验和教训，并虚心学习了外地兄弟馆的方法。在人力安排方面，在保证质量的前提下，采用老馆员负责指导和把关，放手使用年轻新馆员负责具体工作，并适当配备一部分社会力量。一年来的实践证明，采用以上的方法是正确的，达到既做了工作又练兵的目的。

(何槐昌)

越南翻译出版 大量的中国书籍

从1946到1963年，越南的出版部门共翻译和出版了中国的革命理论、文艺、技术等方面的书籍800多种，印数达677万册。

毛主席的《论持久战》、《矛盾论》、《毛泽东选集》，刘主席的《论共产党员的修养》以及一些现代文学作品，如《毛主席诗词选》、陆柱国的《上甘岭》、赵树理的《三里湾》、曲波的《林海雪原》和周立波的《山乡巨变》等都为越南读者所喜爱。此外如鲁迅、郭沫若、茅盾、老舍、艾青等人的作品亦为越南人民所欢迎。很早就传到越南的《水浒传》、《红楼梦》、《三国演义》、《西游记》和《西厢记》等更是越南读者十分熟悉的作品。中国科学技

术方面的书籍，在越南翻译的中国书籍中占很大比重。

(健)

日本开始出版 《全国日文图书总目》

日本岩波书店为纪念该店建立五十周年(1913—1963)，决定出版一部《全国日文图书总目》，由森末义彰等编辑，共分八卷，收录图书五十余万种，反映了日本全国四百二十六所图书馆的藏书。所收图书，包括日本有史以来迄明治维新的十数世纪间所有日本人的著作、编纂及翻译的图书。每种书除一般的著录项目外，还附有版本说明和简明提要。第一卷已于1963年11月出版，今年6月将出版第二卷，预计到1967年可全部出齐。

(曉行)

日本国会图书馆新编分类法

日本国会图书馆对在馆内图书分类上使用两种分类体系，即日文书采用日本十进分类法，西文书采用杜威分类法，感到很不合理，计划改成一个体系并对现行十进制分类法加以改进。1962年2月该馆采编部和有关部门编成了法律等类的草案。同年10月成立了国会图书馆分类法编辑委员会，提出了编辑计划，预定在1962年度中决定新分类法的大纲和政治、法律、行政各类的细目。从1963年开始三年间完成其他各类的编辑工作。大类的序列为社会科学、人文科学、自然科学。类号采用一个罗马字代表一个大类和数字的混合标记制度，共用16个字母。

(霖生)

日本出版《情报管理便览》

日本自1957年设立科学技术情报中心以来，积极开展科学技术的情报研究工作。1963年7月由工业新闻社出版了《情报管理便览》编辑委员会编辑的这部情报工作参考书。全书共1,379页。分五篇：第一篇总论，第二篇管理，第三篇实务，第四篇资料，第五篇附录。既包括情报理论，也包

括情报实际工作。在资料部分还介绍了我国的分类法和简字等有关资料，是目前出版的有关情报工作的一部较全面的参考书。

(沫)

非洲各国大力 培养图书馆员

为了培养合格的非洲图书馆工作者，去年11月在达喀尔举办了第一届非洲图书馆员训练班，这是根据1961年亚的斯亚贝巴会议关于发展非洲文化事业的决定创办的。

参加学习的学员来自18个非洲国家（布隆迪、喀麦隆、刚果（利奥波德维尔）、几内亚、马尔加什、马里、多哥、塞内加尔等等），他们都是各国保送的中学生。学习期限是8个月。毕业后，返回祖国，主要从事于本国公共图书馆的工作。

(庆云)

非洲百科辞典 编委会的设立

由于加纳学士院的援助，设立了有关非洲的百科辞典编辑委员会，由研究非洲专家社会学者W. E. B. Du Bois博士担任主任委员。资料的搜集工作约请全非所有高等教育机构和学会、协会等共同协助，并有非洲的最高学者参加编辑。同时还委托非洲各国政府搜集和提供必要的情报。这个编辑委员会并用英语和法语发行《Information report》。

(笙)

罗马尼亚图书馆 教育的新发展

解放后的罗马尼亚政府非常重视图书馆事业的发展。1951年在布加勒斯特成立了中等图书馆技术学校。1956年改名为文化积极分子技术专科学校，仍接受在职图书馆员的进修学习。1950—1958年布加勒斯特大学哲学系曾设立过图书馆专业。现在，该大学的罗马尼亚语言文学系又建立了目录学和图书馆学专业，这个专业的毕业生主要是分配到各大学图书馆和